

江门蓬江城管全链条发力推进建筑垃圾治理

145家在建工地普法宣传全覆盖

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员袁美清报道：为进一步加强建筑垃圾治理工作，近期，江门市蓬江区城市管理综合执法局（以下简称蓬江区城管局）通过开展建筑垃圾处置普法宣传、召开装修垃圾服务指南培训、严厉打击建筑垃圾违规处置行为等措施，提升建筑垃圾治理水平，为营造良好的城乡环境、助力“百千万工程”筑牢坚实基础。

“您好！我们是蓬江区城管局的执法人员，现依法对工地的建筑垃圾处置情况开展检查。根据《江门市建筑垃圾管理办法》相关规定，施工单位有责任建立完善的建筑垃圾管理台账，并且严禁擅自倾倒、抛洒或者堆放建筑垃圾的行为。如果违反相关规定，将依法承担相应的法律责任，请您务必配合并严格遵守。”在开展建筑垃圾处置专项检查的过程中，执法人员一边亮明身份，一边向施工单位负责人进行普法宣传。

近日，蓬江区城管局不断加大在建工地的日常巡查力度，深入工地、物业小区、运输企业、消纳场等重点领域，开展建筑垃圾处置相关法律法规的普法宣传，并联合交警部门定期



执法人员开展专项普法宣传（通讯员供图）

对运输企业进行道路安全知识培训，从源头上强化企业依法处置建筑垃圾的责任意识。截至目前，蓬江区已对辖区145家在建工地进行全覆盖宣传，其中80家企业、120名相关人员参与新开工工地建筑垃圾管理普法培训。

据了解，近期蓬江区城管局出台

《蓬江区居民装修垃圾处置服务指南（试行）》，明确辖区居民可享受免费处置6立方米或6吨的装修垃圾，既减轻居民的负担，又推动装修垃圾规范处置。为确保政策落地见效，蓬江区城管局组织白沙街道、环市街道、棠下镇各社区、物管小区及区直部门负责人召开蓬江区装修垃圾服务指南培

训会议，明确后续装修垃圾管理工作的重点任务、操作规范及注意事项，并向社区与会代表派发《居民装修垃圾纸质转移联单》，助力构建标准化、规范化的装修垃圾处置体系。

为确保建筑垃圾在运输、消纳等环节依法依规进行，蓬江区城管局联合市城管、区住建、属地镇街等部门成立专项检查组，对运输企业、消纳场所、工地以及小区开展拉网式排查。重点检查车辆是否具备合法运输资质、密闭装置是否完好、是否按规定路线行驶；消纳场所是否有规范的受纳流程、场地是否符合环保要求；在建工地和小区是否建立完善的建筑垃圾台账，是否及时清运等。同时，协调各镇街设置建筑垃圾临时堆放点或者收集容器，并协助完善相关管理制度，规范受纳流程。目前，蓬江区已有42家物业小区设置装修垃圾临时堆放点，实现建筑垃圾处置过程全方位、无死角监管。

此外，蓬江区城管局严厉打击和依法处罚建筑垃圾处置过程中出现的违规行为，截至目前，该局今年已对14宗建筑垃圾违规处置类案件立案查处。

漫游深圳仙湖植物园实验室

市民参与科研实践探索植物奥秘

广东建设报讯 记者陈小珊报道：5月17日上午，由深圳市城市管理和综合执法局指导、深圳市中国科学院仙湖植物园（以下简称仙湖植物园）主办的“Lab Walk——仙湖植物园实验室漫游（第二届）”中国科学院公众科学日特色活动落幕。该特色活动作为中国科学院第二十一届公众科学日重要联动项目，以创新性的实验室开放体验方式吸引了3500余人以线上或线下方式参与科研实践。

据介绍，本届“Lab Walk——仙湖植物园实验室漫游”活动分为上下半场。上半场由仙湖植物园张卫哲博士开展“植物园里的缤纷生命对话”专题讲座，为市民朋友生动展示植物园丰富的生物多样性。下半场活动，



青少年在专家的指导下操作实验设备（深圳市城管局供图）

仙湖植物园依托深圳市南亚热带植物多样性重点实验室，开发了“PM2.5到土壤酸碱度”“益智精油驱蚊产品开发”“蕨类植物繁殖的奥秘”“细胞荧光特工队”“叶绿素的色彩之旅”

“Hello！昆虫！”和“看不见的森林”7个主题实验室体验项目，参与市民在植物园专家的指导下操作实验设备，开展科学实验和观察，在兼具专业性与趣味性的实践课程中，既满足了自身对科研机构的好奇心，也提升了科学素养。

记者了解到，“Lab Walk——仙湖植物园实验室漫游”品牌活动是仙湖植物园充分发挥物种保育资源与重点实验室平台的协同优势，持续深化建设的特色主题开放日活动，通过开发系列实验室课程，构建起“专家+实验室实操”模式，着力打造“可参与、可体验、可延伸”的立体化科学传播模式，致力于为深圳建设国际科技创新中心培育优质科学文化土壤。

珠海环卫女工参加海岛疗休养

广东建设报讯 记者唐培峰报道：5月15日—16日，珠海市总工会组织50名新业态人员在海泉湾度假区进行为期2天的疗休养，用实际行动向这些在平凡岗位默默耕耘的劳动者送上关怀。同时，在东澳岛上还有50名环卫女工也在进行疗休养活动，活动为她们赠送康乃馨、凉扇、冰袖，感谢她们为美丽城市作出的贡献。该活动倡导自备个人洗护用品，酒店不主动提供一次性用品，共同践行绿色低碳生活理念。

据悉，为体现对广大劳动者的关心关爱，珠海市总会在五月份组织以新业态劳动者、环卫女工、建筑工人、医护工作者及公交驾驶员等群体为主的5场专场疗休养，参加人员达250人。广大一线职工通过疗休养放松心情、舒缓压力的同时，还能深入了解珠海乡村发展，进一步激励职工以更好的精神面貌为珠海高质量发展贡献力量。

近年来，珠海工会坚持以职工为中心，助力释放内需潜力、促进文旅消费升级，目前已成功申报了4家省级疗休养基地，以红色党史国情教育点、乡村振兴聚集点、特色（风情）小镇作为职工疗休养基地，打造珠海特色品牌职工疗休养品牌。2024年珠海工会组织145批次5602人参加了乡村疗休养活动，疗休养经费达446.8万元。

东莞一未密闭运输泥头车被查

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：“泥头车”未采取密闭方式运输，容易导致建筑垃圾和散装物料遗撒，不但造成城市路面扬尘和路面污染，还极易引发道路交通事故。近日，东莞市清溪城管分局查处一起未采取密闭措施运输建筑垃圾的案件，为运输建筑垃圾和建筑物料的司机们敲响了警钟。

据介绍，不久前，清溪城管分局牵头联合镇交通分局、交警大队开展固体废物专项整治行动，发现一辆满载建筑余泥的重型自卸货车未采取密闭措施，车斗挡板未能完全封盖，存

在至少20厘米空隙。“若不及时制止该车辆，在运输途中颠簸容易造成遗撒污染路面。”清溪城管执法人员介绍。

清溪城管分局人员在该运输车辆的余泥渣土污染路面之前，及时制止了车辆运输行为。现场，执法人员迅速开展取证，核查发现当事人存在未采取密闭或者其他措施防止物料遗撒的行为。执法人员现场对当事人进行教育，普及相关的法律法规，对该车辆进行暂扣，后续将依法作出处罚。

据悉，近年来，清溪镇全力推进建筑垃圾全流程、全链条、全方位

管理，全力打击违法行为，2025年以来共查处车辆未密闭运输、设立弃置场受纳建筑垃圾、未经核准擅自处置建筑垃圾案件8宗，罚款5.16万元，其中未采取密闭或者其他措施防止物料遗撒的行为共5宗，罚款1.66万元。

清溪城管相关负责人表示，接下来将继续以“零容忍”的工作态度，通过源头治理、日常定点巡查和机动巡查相结合的方式，加大执法巡查力度和普法宣传力度，严厉查处运输未采取密闭、擅自处置建筑垃圾等行为，进一步规范建筑垃圾处置。